

EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes . . . 1 pta.
Fuera, un trimestre . . . 3'50'

Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales.
Toda la correspondencia se dirigirá
a la Redacción.

De interés local

El problema del abastecimiento de aguas potables para esta ciudad, agravado por la pertinaz sequía que durante el corriente año padecemos, ha decidido al alcalde, a estudiar los medios más fáciles, dada la situación económica del Ayuntamiento, para solucionar en lo posible la importantísima cuestión.

El medio, sería el alumbramiento de aguas, en cantidad y calidad suficiente a llenar las necesidades del pueblo, pero esto, está reservado a empresas particulares, pues el municipio, no puede realizar los dispuestos que la obra requiere, por lo que la gestión del Sr. Ferrer, ha sido más modesta, pero digna de elogio, pues ella demuestra el celo que toma en las cuestiones que al país interesan, y lo que se preocupa por el bien del pueblo.

En la actualidad, el único manantial verdaderamente potable y de servicio público de que Orihuela dispone, es la fuente llamada de San Francisco, cuyo caudal, por circunstancias hasta ahora desconocidas, resultaba mermabísimo, y bien se conocen las dificultades que durante el estío, y aun en el invierno, se oponen a que los ciudadanos se provean fácilmente del preciado líquido, pero el Sr. Ferrer, queriendo si fuera posible aumentar el caudal de aquella fuente, hizo anteayer una visita de inspección al interior de la misma, acompañado del concejal Sr. Iborra, y de dos canteros, observando, que en la misma corriente del agua, se interponían las raíces de algunas higueras, que frondosas se desarrollaban sobre la superficie del terreno, y dispuso, que se arrancaran parte de aquellas raíces, que obstruían el libre curso del agua, notando con satisfacción, que tan

luego como se despejó un poco el curso del líquido, el caño de la fuente aumentaba en volumen y en velocidad. Comprendiendo que la obstrucción de aquellas raíces, pudiera ser la causa, sino primera, una de las más importantes, de la disminución de la cantidad de agua, por torcer su curso, y por escaparse en los terrenos en que se cruzan las raíces de los citados árboles, dispuso, que aquellos sean arrancados lo antes posible, destruyendo totalmente sus raíces, con lo cual se cree, que indudablemente, aumentará la cantidad del agua de la fuente de San Francisco, y después de practicada esta necesaria operación, se continuará el estudio del estado del manantial para ver si se descubre alguna otra causa remediable, que haya contribuido, o que contribuya a mermarlo.

Mientras que los señores que a su cargo tienen la explotación de las aguas potables de la ciudad, encuentran medio de resolver las dificultades que se oponen a la perfección del servicio, en cuya obra trabajan activamente, bueno es que se realicen los trabajos iniciados por el señor Ferrer, pues aun cuando el crecimiento de la población, hace insuficiente para sus necesidades, la fuente de S. Francisco, la mayor cantidad de agua que ella produzca, contribuirá a mejorar la situación del problema del abastecimiento de aguas en Orihuela, y por la actividad y el celo desplegado por el alcalde en esta importante cuestión, le felicitamos sinceramente en nombre del pueblo, que cuando conozca su obra también le felicitará como merece.

Huracanes

La tempestad rugiente
se estrella furibunda en la ventana.

Por entre las rendijas penetra en la morada un frío tan sutil y tan intenso, que hiela las entrañas... Un frío comparable con el frío glacial de su mirada. La tempestad rugiente suena en la calle con canción macabra. Sus sonidos parecen rumor de muertos y fragor de espadas, rugir de fieras y clamor de hambrientos, chocar de piedras y rasgar de entrañas... Sus sonidos parecen el sonido que tienen sus palabras.

La tempestad rugiente sigue reinando con fragor que es como un pantano. Me arrojo de mi lecho yentreabro la ventana. Por entre sus cristales dirijo la mirada y confemclo la imagen de la perpetua noche de su alma.

FERNANDEZ MONTES

CARIDAD

Hasta nosotros han llegado los ayes lastimeros de unas pobres familias de la huerta a quienes un horroroso incendio del que no se ha ocupado la prensa les ha dejado sin pan y sin hogar, siendo por demás tristísima la situación de angustia y de miseria que actualmente aquellos sufren.

los últimos días del pasado Marzo, que soplaban los fuertes vientos de Poniente, a la una de la tarde se produjo un incendio, ignorándose la causa, en la partida del Mudamiento, en la vivienda del humilde jorna-

lero Silvestre Sarmiento Níguez casado con varios hijos, destruyendo en un instante el fuego, la barraca y cuantos enseres contenía, no pudiéndose en absoluto librarse nada de cuanto en ella había; esta pobre familia queda en el mayor desamparo y sin más ropa con que cubrir sus cuerpos que unos mugrientos andalucos, única cosa que pudieron librarse del siniestro.

Cuando los vecinos aún proseguían en la tarea de extinguir el fuego y prodigar sus socorros a aquella numerosa familia que lloraba amargamente su desgracia, se desarrolló otra escena aún más triste que esta que dejamos referida.

Una chispa desprendida de una caña abrasada, arrastrada por el fuerte viento, prendió fuego en el romero de otra barraca, propiedad del mismo, situada a unos doscientos metros de distancia.

En esta vivienda habitaba una infeliz viuda con seis hijos todos menores, llamada Trinidad Sánchez quien con ayuda de los vecinos, logró salvar a todos sus hijos que estaban dentro de la barraca, corriendo después presurosa a poner en lugar seguro un novillo toro que don Antonio Pertusa le había dado a medias, con el fin de remediar a dicha pobre familia, cosa que no pudo conseguirse a pesar de los esfuerzos realizados.

Cuando la Trinidad sin reparar en el peligro que corría, trataba de librarse al animalito que ya estaba casi asfixiado, he aquí que las llamas prenden fuego a sus vestidos, prorrumpiendo ésta en ayes desgarradores, que partían el alma de cuantas personas allí se encontraban.

Para conseguir apagar el fuego de sus vestidos, los vecinos, llenos de espanto por escena tan triste y dolorida, abrieron una zanja en el bancal próximo al sitio del suceso,

EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO
Establecimiento de tejidos

Últimas novedades para señora

Especialidad en géneros blancos y negros

Gran pañería

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

ESTAMBRES
CHEVOTS
GERGAS

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

= DE =

José Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Allas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra

SUSCRIPCION Mayor, 31 y 33, ORIHUELA

arrojándola en ella y echándola tierra para librarse de una muerte segura. Trinidad se encuentra en estado grave, a causa de las quemaduras, desconfiando los médicos poderla salvar; no hace más que llamar a sus seis pequeños hijos que a todas horas la rodean.

Imposible nos es de todo punto trascibir los detalles completos de estas desgracias que tanta conmoción han causado en el pueblo y huerta de Rafal.

Las personas caritativas harán una verdadera obra de amor al prójimo socorriendo a esta pobre enferma con seis hijos, que se encuentra en la mayor miseria y desamparo, sin pan y sin hogar, careciendo de toda clase de recursos para poder atender a situación tan angustiosa, según nuestros informes.

No nos cansaremos de recomendar bastante a la caridad de las buenas almas a dichas familias del Mudamiento, víctimas de los incendios mencionados.

Nos dicen de dicho partido rural que merecen mil elogios por el noble comportamiento observado el médico D. José Lucas, D. Antonio Pertusa, D. Francisco Román y D. José Martínez.

Las personas que deseen enviar alguna limosna a estos desgraciados, pueden dirigirse a la anciana madre de la enferma, Trinidad Pérez, partida del Mudamiento (Orihuela).

la época, y sería tarea más que difícil, pesada, porque seguir paso a paso los incidentes acumulados por los autores en el curso de la obra es punto menos que imposible, a menos que no dedicáramos un largo espacio a relatar los raptos, duelos y crímenes de que esta sembrado el melodrama tomado de una novela de las que estuvieron en boga cuando el antiguo régimen literario.

Como el repertorio conque cuenta la compañía del Sr. Tressols, es de este género, no relataremos a nuestros lectores los asuntos de las obras que se pongan en escena, a menos, que alguna de ellas, no sea de enmarañada urdimbre, y de posible extractación, dedicando por el contrario el espacio de que disponemos para esta sección, a hacer la labor crítica de los artistas de la compañía, y sus facultades, lo cual creemos que será más beneficioso para los mismos, pues con ello ganará en popularidad local, la justa lama de que vienen precedidos, con actrices y actores de ese género, difícil realmente, por las transiciones rápidas y sensaciones varias que el artista ha de reflejar en el curso de la representación.

El público oriolano, que como casi todos es dado a las grandes emociones, tiene con la estancia en esta de la compañía del Sr. Tressols, ocasión de satisfacer sus deseos, presenciando representaciones verdaderamente sensacionales, aunque la semejanza de la realidad, no se dé como en la comedia, pero seguramente, esta clase de trabajo, llenará el coliseo, cosa que deseamos, por los esfuerzos que la empresa hace, para agradar al público, alternando las compañías de todos los géneros.

La compañía, en conjunto, es muy aceptable, observándose, que las obras, las tiene perfectamente sabi-

das, pues en la representación, no tuvieron el menor tropiezo.

No podemos hoy, detallar la labor artística de cada uno de los intérpretes del melodrama, cuya apreciación, iremos realizando individualmente, en otras reseñas, pues en la de hoy, no tenemos más espacio, que el preciso para dar esta agradable impresión, no obstante, diremos, que se distinguieron notablemente, las señoritas Carnicero, Solis, Vendrell, Vinyals y Olona, y los señores Tressols, Javaloyes, Casanova, Llorens, García y Cabruja, todos los cuales, fueron muy aplaudidos durante la representación del melodrama, y muy singularmente, al final de los actos segundo, cuarto, sexto, séptimo y último, levantándose el telón repetidas veces, para que los artistas recibieran los honores del palco escénico, al que fueron llamados por el público, insistente.

La entrada floja, pero cuando el público se percató de que la compañía es muy aceptable, llenara el coliseo.

Esta noche, se pone en escena, el melodrama traducción del italiano, «El Defensor de su Causa», del que hace una creación, el director de la compañía, Sr. Tressols.

El hambre obligatoria

En la misma plana publican anoche los periódicos estas dos noticias, «En Lugo la policía ha detenido dos carros de emigrantes, encarcelando a los fugitivos, que eran menores de veinte años». «En las calles de Madrid murió ayer, de inanición un hombre.» Ni una ni otra noticia sorprendió. Pero al encontrarlas así, juntas, viendo por un lado cómo se impide a nuestros compatriotas que

busquen el pan en otras latitudes, y como, junto a nosotros, muere de hambre un hermano nuestro, el ánimo más superficial se impresiona y rostro del más desenfadado se enciende de rubor.

Porque eso revela un estado social y un sentido moral. Nuestras leyes acumulan requisitos para que el pobre no pueda franquear la frontera, ¿con qué derecho dificulta una sociedad la huida de sus miembros cuando no les da pan, cuando los condena a morir de inanición? No queremos que se nos escapen nuestras víctimas, pero, al atribuirnos la prerrogativa de estorbarles el paso, tampoco aceptamos aquellos deberes que podrían justificar esos estorbos, los deberes de asistencia material y moral, obligaciones imperiales de la conciencia cristiana, que mandan remover los obstáculos que impiden a hombres pobres y honrados ganarse su pan.

Estos hechos, que delatan miseria, como tantos otros que revelan perversidad, asoman a las columnas de información y las secciones de sucesos; bastan ellos para insinuar-nos cuanto dolor hay oculto cuanta miseria y cuanta depravación quedan en lo anónimo, escondidas a las celosas miradas de la publicidad. Por muy altos que sean los tempanos del hielo que flotan sobre las aguas del mar, es inmensamente más grande lo que hay bajo la superficie. Para ciento que emigran, hay millares que desearían emigrar, para uno que muere en la calle, hay miles que van muriendo poco a poco bajo los agudos dientes del hambre, a la que, a veces, abrevia la tarea otra enfermedad aguda que no preva-lece sin su aliada la imaginación.

Después, todavía hay quien se extraña de que las generaciones jó-
venes con estupor, que se

Teatro Circo

En este coliseo, debutó anoche la compañía dramática que dirige el primer actor D. Francisco Tressols, con el melodrama en ocho actos, «Las dos huérfanas» o «La ciega de París».

La obra, no es de los gustos de

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, Orihuela, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIÉNTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

Venes den mozos que no pesan 48 kilos y que la mortalidad infantil pase en las clases pobres del 40 por 100. Hasta los hay que increpan a las clases proletarias porque cada soldado no es un héracles y un león. Las sociedades recogen lo que siembran; y no pueden ser muy lozanos frutos en una sociedad donde los que pueden, huyen, y los que no huyen, mueren de hambre.

En presencia de todo el cuadro de la vida española que estos signos revelan, ¿cómo confiar en que se restituya a nuestro país la paz política, que se engendre un ideal colectivo que nos fortalezca el sentimiento de la solidaridad nacional, que extirpen todas las propensiones a la violencia, que la acción del Estado sea fecunda en borrar de nuestras muchedumbres la lepra de la incultura, tantas y tantas ansias generosas como serán siempre inasequibles mientras este problema fundamental de la miseria siga royendo hasta la médula de la nación?

(De «Eco de Levante».)

NOTICIAS

Procedente de Solsona, llegó ayer a esta ciudad, el Deán de aquella Catedral, nuestro ilustrado amigo D. Júlio López Maymó, acompañado de su anciana madre.

Han salido para Madrid, nuestros distinguidos amigos, D. Manuel Rebollo, D. Macimino Grifol, D. Salvador Guillén y D. Luis Carrío, a los que deseamos un viaje feliz.

Se encuentra enferma aunque por fortuna no de cuidado, la distinguida señora doña Acacia Rufete, esposa de nuestro respetable amigo D. Álvaro García de Burunda. Deseamos

la total mejoría de la distinguida señora.

A proseguir sus estudios, han marchado a Valencia, los aprovechados escolares, jóvenes amigos nuestros, D. Diego y D. Martín Sirvent.

GANGA

La puede conseguir el que quiera comprar una casa en buen estado de conservación y con muchos metros de superficie, Calle de Rocamora número 3.

Para informes D. Camilo Panús, Plaza de Cubero.

En la barriada de San Antón, se depositó un retrete, que producía pestilentes olores, con grave riesgo por la salud pública, denunciado lo cual al señor alcalde por aquellos vecinos, éste ordenó la inmediata desaparición de aquel foco de infección, imponiendo una multa, al desatentado contraventor de las ordenanzas municipales, y de los más rudimentarios principios de la higiene pública. Nos parece oportunísima la disposición del alcalde, y le animamos a perseverar en ese camino, para bien del pueblo.

Hoy pasa el día en la capital a el alcalde de esta ciudad, nuestro excelente amigo D. José Ferrer Lafuente.

Ayer falleció, tras de brevísima y penosa enfermedad, el anciano propietario distinguido amigo nuestro, D. Antonio Soriano Martínez.

Esta mañana se ha verificado el entierro que ha sido una manifestación de duelo, presidiendo el cortejo fúnebre el canónigo D. Gabriel Llompart, el ilustrado juríscrito don Carlos Bofill y el juez municipal don Pedro Turón, sobrino político del fallecido.

NOTICIAS DE GASTROCINIO

A la distinguida y atribulada familia del fallecido, enviamos la expresión de nuestro más sentido pesame, por la pérdida que en estos momentos llo-

Ha salido para Alicante, nuestro distinguido amigo el secretario de este Exmo. Ayuntamiento, D. Matías Pescetto.

Han salido para Alicante, nuestros distinguidos amigos, el ilustrado periodista D. Romualdo Rodríguez de Vera, y el joven estudiante D. Pasqual Navarro.

El día de hoy ha amanecido fresco y nuboso. Cerca del mediodía, ha chispeado y algunos truenos, se han dejado sentir.

Se alquila la casa número 30 de la calle de San Isidro. Para tratar de condiciones, dirigirse al dueño de la casa núm. 20 de la calle de San Pasqual.

Por la ausencia del alcalde propietario, hace encargado del despacho de la alcaldía de esta ciudad, el primer teniente de alcalde, nuestro distinguido amigo D. José María Franco Rebagliato.

DINERO.—Se facilitarán de QUINCE A VEINTE MIL pesetas al seis por ciento, a las personas que ofrezcan buena garantía hipotecaria.

En la redacción de este periódico se darán toda clase de detalles.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para mañana:

S. Ermenegildo rey.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela.

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten.—Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarada corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

DISPONIBLE

GRAN ALMACÉN

de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana, variedad en azulejos del país y del extranjero.

Pavimentos de mosaicos hidráulicos.

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

Joaquín Sánchez Ballesta, Santiago, 5

ORIHUELA

WILLIAN COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono.

Desinfectantes para frutales — Fábricas y Elaboratorio:

Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo.

Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español.

Agente en Orihuela:

Salvador Ros, Loaces, 13

DISPONIBLE

GANO A

DISPONIBLE

Gran almacén de maderas

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA. — ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construcción.

Avenida General de Utrera, 12. Adolfo Wandosell

Solicitar informes a las oficinas en Madrid. Calle de la Florida, 25.

Atención, 12.